

CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 5 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos a las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

Redacción y Administración, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripción, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Sección de noticias.

Marsella 22 de marzo.

Hace algunos días que tenemos muy mal tiempo, con lluvia y vientos. La borrasca ha sido tan violenta en las aguas de Tolon que ha ocurrido allí en pleno día un terrible siniestro. La batería flotante la «Arrogante», de nuestra marina militar, estaba anclada en la bahía de Hyeres. Esta bahía está expuesta al viento del Este que sopla con violencia, y como su fuerza aumentaba por momentos, el comandante tomó la resolución de arrojarla a la costa. Las olas saltaban sobre el puente y la proa del buque empezaba a sumergirse. El «Arrogante» no gobernaba ya y la fuerza de la máquina no era capaz de luchar con las olas. De pronto la proa tocó en el fondo y fué cogida de lado por una enorme ola. Los cuatro oficiales que la mandaban estaban en su puesto, y después de pasar la ola habían desaparecido arrebatados por ella. Este espantoso drama había tenido lugar á la vista de los demás buques de la escuadra y de los aduaneros que acudieron á la playa, pero á quienes la violencia de las olas impedía prestar auxilio alguno á sus desgraciados compañeros. Despedazado el buque por la tempestad, toda la tripulación quedó á merced de las olas: de los 127 hombres que la componían, solo pudieron salvarse 83. Se han encontrado 8 cadáveres. Faltan aun 36 hombres. No se ha salvado ningún oficial.

Se ha dado sepultura á las primeras víctimas.

Este drama tuvo lugar el día 19 á las dos de la tarde.

Ha ido á Hyeres una comisión marítima presidida por el contra almirante Duperré para proceder á una información. Los habitantes de Hyeres están muy conmovidos. Se acusa de negligencia al comandante del buque acorazado «Souverain», de quien dependía el «Arrogante», y se dice que no cuidó de que esta batería tuviera el comandante que debiera tener y que los cuatro oficiales que había á bordo eran de grado inferior al que exigen los reglamentos. Pero es preciso esperar los resultados de la información; en tan tristes circunstancias el dolor popular es fácilmente capaz de emitir juicios apasionados.

Continúan con feliz éxito los ensayos de alumbrado eléctrico en Marsella. Es probable que muy en breve se aplique este alumbrado á varios puntos de la ciudad.

De algun tiempo á esta parte se nota un fenómeno moral que los fisiólogos atribuyen á las influencias climatológicas y los moralistas á la corrupción de las ideas y las costumbres: es la reproducción de la manía del suicidio. No pasa un día sin que ocurran ahora en Marsella una ó varias muertes voluntarias. El jueves último hubo seis en las veinticuatro horas.

Dirán tal vez los materialistas que el movimiento de la sangre y de los humores contribuyen en parte, pero es mucho mas exacto decir con los moralistas que la guerra que se hace á todas las creencias religiosas y la duda y la incredulidad que de ello resultan, la sed de gozar la vida presente y la desesperación causada por las decepciones de la fortuna y los disgustos del trabajo penoso cuando ninguna esperanza futura alienta y sostiene á los desgraciados, son las causas primeras y verdaderas de esta

deplorable locura. Sea lo que quiera, el hecho existe y es digno de ser meditado.—F.

(«Diario de Barcelona»)

UNA ENTREVISTA CON PASSANANTE.

Un corresponsal del «Figaro» de París en Nápoles ha dirigido á su diario una interesantísima carta sobre Passanante, carta que no resistimos al deseo de dar á conocer á nuestros lectores, siquiera sea en extracto:

«Nápoles 13 de marzo de 1879.—Por un favor especial que debo al procurador general, he podido ver de cerca á Passanante en la cárcel de San Francisco. Fuí acompañado del questor de la ciudad de Nápoles y del director de cárceles. El calabozo está en el piso tercero de la fachada principal y da al patio. Fuertes rejas de hierro guardan el corredor, y se hallan custodiadas por dos centinelas. Abrieron las puertas del calabozo y entramos.

La ventana está cerrada y la luz no penetra sino á través de un lienzo pegado á los cristales, para impedir que el condenado arengue á los otros detenidos.

Dos guardias le vigilan en el calabozo día y noche.

A la derecha, sobre un catre de cárcel, estaba medio tendido Passanante. No era ya el hombre decidido que había visto en el tribunal de los Assises. Se retorcia, daba gritos, lloraba, aunque sin dejar correr luz, y pedía justicia á la nación. No debía ser el miedo al suplicio lo que le ponía en aquel estado. Creo más bien que debe ser la sobreexcitación nerviosa que se apodera de él al ver al pueblo sordo á su voz.

Tenia la cara y las manos llenas de tinta.

—¿Porqué se ha puesto Vd. así?—le pregunté.

—Porque voy á morir,—esclamó,—porque voy á morir. A mí no me queda ya más que el luto, el luto más negro. Que pongan cortinas negras en la ventana. Mal haya sean los que me han llevado al cadalso. Esos son conocidos. Ocupan puestos y empleos. Detesto á los que me han olvidado. Quiero morir; pero por piedad, que sea pronto, me han engañado; me han engañado.

Al mismo tiempo nos enseñaba la primera página de lo que estaba escribiendo. En letras grandes había trazado estas palabras: «¡Viva il re ed imperatore! ¡Morte al popolo, nazione, patria, liberta!» Era el título de una arenga al pueblo que estaba redactando cuando entramos.

Su exaltación llegaba al paroxismo. Gemía, hablaba dirigiéndose al pueblo á quien quería salvar.

Tratamos de calmarle con buenas palabras. Poco á poco llegó á escucharnos, se sentó en la cama y principió á hablar con nosotros. Había cambiado por completo. No era ya el exaltado furioso que poco antes teníamos á la vista.

No entraré en pormenores de su conversacion. Fué un resumen de lo que ya oímos en el tribunal de los Assises. Hablaba con mucha calma, y aun á veces se sonreía. A la vez que hablaba, Passanante interrogaba con la vista; tiene los ojos vivos, expresivos, persuasivos. Ni atormenta ni machaca los argumentos para hacer que su interlocutor se penetre de la idea que quiere expresar. Se explica con claridad y no dice mas que lo necesario.

Hablando del rey, le reprochó sus gastos y lo poco

que se cuida del bienestar de su pueblo. El rey Murat, durante la carestía, compraba grandes provisiones de trigo en las Punillas y las hacia vender en Nápoles al mismo precio que las había comprado. El rey Fernando II hizo lo mismo. «¿Qué quieren de mí? añadió, que tomen mi vida. No me han dejado hablar, me han cerrado la boca. En 1857, bajo los Borbones, Nicotera, perseguido como yo por crimen político, tiró el tintero á la cabeza del presidente. Pudo hablar, y le veo en alta posición. El gobierno no se ocupa ya de los desgraciados; debería ir al origen del mal, mejorar la suerte de la infancia desvalida, que es de donde sale el pueblo, seguirla hasta que pueda trabajar.

Junto á cosas sensatas emitía temas estravagantes; la razón dejaba de inspirar su palabra. Quiere que el pueblo pague un impuesto para atender á las necesidades del pueblo pobre; habla de Napoleon I y de Napoleon III; afirma que las tres cuartas partes del ejército están contra la monarquía, etc.

Le gusta leer la Biblia. Le pregunté si era valdense.

—No, contestó, soy evangelista; es decir, discípulo del Evangelio. No quiero meterme en discusiones sobre la interpretación de la Biblia. La leí y la comprendo.

Desde ayer mañana no ha querido tomar alimento alguno; no se levanta, y en la cama está siempre escribiendo. Le han dispensado de ponerle la camisola de fuerza.

Su idea fija es la de ser juzgado por la nación; por eso no ha querido firmar el recurso de casacion. Cuando salimos, el director, con la benevolencia que le distingue, le preguntó si deseaba algo.

—No,—respondió,—no necesito nada más sino que no me traigan nada del tribunal de casacion, porque no quiero firmar nada. Cogeré los papeles y los pisotearé.

Después de esta visita, que ha durado muy cerca de tres cuartos de hora, me halló perplejo, no sé qué juicio formar.

¿Qué harán de él? Lo ignoro. El recurso de casacion es una formalidad que hay que cumplir, y el abogado Tarantini sabe á qué atenerse. Queda el recurso de gracia. Las opiniones son muy variadas.

Se dice que la dinastía de Saboya tiene horror á la pena de muerte. Es verdad que las ejecuciones son muy raras, pero no han sido abolidas. Hace unos cuantos años hubo ocho ejecuciones en Bolonia. Uno de los criminales, con una sangre fría digna de mejor causa, dijo dirigiéndose al pueblo: «El Papa me condenó á muerte, y me indultó. Víctor Manuel, primer rey de Italia, me hace ejecutar.»

No debo olvidar de hacer una observacion curiosa. Los antiguos duques de Toscana, á quienes se ha considerado cual tiranos sedientos de sangre, habían abolido la pena de muerte en el ducado. La abolicion continúa en vigor y si el atentado hubiese tenido lugar en Toscana, el asesino no podría ser ejecutado.

Segun la ley, la ejecucion debe ser pública y en cadalso.

Como parricida, el reo caminará con los pies descalzos y la cabeza cubierta con un velo negro.»

Guadalajara 23.—El telégrafo ha anticipado á Vds. lo mas esencial de lo ocurrido hoy aquí con motivo de la régia visita y de la inauguracion del

colegio de niños Huérfanos de individuos muertos por heridas producidas en campaña, los discursos pronunciados por S. M. el Rey, por el cardenal Moreno y por el general marqués de Novaliches, discursos que han merecido los elogios de cuantos han tenido la honra de oírlos.

Después de esta ceremonia que, como dije, ha tenido lugar en el salón de recepciones, (antes de Linajes), cuyo artesonado es de lo mejor que se conoce en el estilo mudéjar, restaurado hábilmente, recorrió la corte todos los departamentos del local que se encuentran decorados con gusto y con arreglo á los últimos adelantos, las dependencias destinadas para estudio y dormitorios de los colegiales.

Terminada la visita, entraron en el salón-comedor S. M. el rey y SS. AA., seguidos de su alta servidumbre y de los convidados al efecto por el consejo de administración.

El salón estaba adornado magníficamente y la mesa ofrecía un hermoso golpe de vista. Las paredes se hallaban cubiertas por antiguos tapices de gran mérito, y abundaban en el centro de la mesa objetos de plata y delicados ramos de aromáticas flores.

S. M. el Rey tenía á su derecha: infanta doña Pilar, marqués de Novaliches, condesa de Superunda, presidente del Tribunal de Cuentas, general Echevarria, general O'Ryan, marqués de Santa Marina, alcalde de Guadalajara, ex-senador D. Domingo Guillen, vicepresidente de la diputación, marqués de Villamejor, y un regidor del ayuntamiento.

A la izquierda de S. M.: la infanta doña Paz, el general Jovellar, ministro de Marina, general Primo de Rivera, marqués de Benzu, general Castillo, gobernador civil señor Saucó, señor Martrus, oficial de órdenes de S. M., ex-diputado señor Hernandez, coronel Sr. Sordo, ex-subsecretario de Ultramar señor Rubio, comisario de agricultura de la provincia y un regidor del Ayuntamiento.

A la derecha de la princesa de Asturias: presidente del Consejo de ministros, infanta doña Eulalia, marqués de Alcañices, general Cotoner, general Reina, general Pino, ex-senador señor Lopez Borreguero, brigadier Alba, D. José Pastor y Magan, coronel jefe de la Academia de Ingenieros, diputado provincial D. Fernando Huecal, regidor D. Jerónimo Sanz, y juez de primera instancia.

A la izquierda de S. A. R.: cardenal Moreno, marquesa de Santa Cruz, conde de Sepúlveda, gobernador militar de la provincia, ex-diputado don Ramon Correa, señor Martorell, diputado provincial don Blas Fernandez.

S. M. ha sostenido amable conversacion durante la comida con el gobernador civil señor Saucó y con otros de los comensales.

Del comedor pasó la régia comitiva á un salón inmediato á tomar café y de allí al jardín próximo á dar un paseo.

El colegio de huérfanos se halla establecido, como saben nuestros lectores, en el magnífico é histórico edificio del Infantado, propiedad del duque de Osuna, en el que se han hecho reparaciones de consideración, con gran acierto, bajo la dirección del arquitecto provincial don Vicente García Bon. inspeccionándolas el arquitecto madrileño don Francisco Cubas.

Las obras de mas mérito se han hecho en el salón de Linajes, en su artesonado y en los frisos.

Segun mis noticias, la recaudación para socorrer á los huérfanos y viudas de militares muertos, asciende hasta hoy á 3.369,417 pesetas, faltando por cobrar 229,000 pesetas.

El importe de la suscripción ha tenido un aumento, por amortización é intereses de 5.000 obligaciones del Banco y Tesoro, que costaron á 82 1/2

y se hallan á 97, de 380,838 rs.

Ha invertido el consejo en auxilios provisionales á los huérfanos y viudas, 754,443 pesetas, y en subvenciones mensuales para educación de huérfanos de ambos sexos, 224,729 pesetas.

El coste de las reparaciones del colegio de niños hasta el día importa 253,000 pesetas.

Quedan á disposición del consejo 2.274,934 pesetas.

El ayuntamiento de Guadalajara ha contribuido con un millón de reales á tan benéfica obra.

En la actualidad reciben educación y se hallan albergados en el colegio 28 niños de 159 que hay admitidos con arreglo á derecho.

Los colegiales visten uniforme parecido al que usan los del Escorial.

Son notables y reúnen las mejores condiciones higiénicas los dormitorios, construidos de nueva planta.

Las camas son de hierro, con jergon, colchon, sábanas y almohadas de hilo. La pieza destinada á lavabo es elegante y sencilla.

El alimento que se da á los alumnos es nutritivo: por la mañana chocolate con pan y migas; á la una sopa, cocido, principio y postres; á las cinco merienda, y á las ocho la cena, compuesta de un plato fuerte, ensalada y postres.

Hasta que queden terminadas las obras del colegio de niñas huérfanas, que se está edificando con absoluta independencia del de niños, no se inaugurará dicho departamento, en el cual se educarán cien huérfanas, bajo la dirección de religiosas ursulinas.

Entretanto seguirán aquellas recibiendo en sus casas la subvención mensual acordada.

En el colegio se destinarán segun la disposición de los alumnos, unos al estudio de las carreras por que manifiesten predilección, y otros se dedicarán á la práctica del arte ú oficio que prefieran. De suerte que en virtud de tener derecho dichos alumnos á ingresar en las academias militares gratis, pueden llegar á oficiales sin dispendio alguno, y los que prefieran ser comerciantes ó industriales, pueden, al abandonar el colegio, vivir de su trabajo con independencia.

Es indudable que el sistema de subvenciones seguido hasta hoy hubiera consumido en poco tiempo los fondos recaudados, puesto que la renta del capital daba un producto inferior al importe de las subvenciones.

De manera, que el pensamiento realizado hoy garantiza el porvenir de los desgraciados que perdieron á sus padres sirviendo con lealtad y con honor á la patria.

El tiempo apremia y no puedo estenderme en detalles. El digno director del establecimiento señor Loigorri ha recibido muchos plácemes por la acertada manera y celo con que interpretaba las disposiciones del Consejo.

El gasto ocasionado hoy con motivo de la inauguración no baja de 30 á 40 mil reales, cuya cantidad ha sido abonada por la junta protectora del colegio.

El Rey y la Corte han visitado rápidamente la academia de ingenieros, de cuyo establecimiento he hablado con el elogio que merece en otra ocasión.

En la actualidad hay 290 alumnos, 206 mas que cuando estudiaba en la Academia el general Martinez Campos, segun ha manifestado con complacencia el digno presidente del Consejo.

En la biblioteca, que cuenta 11.000 volúmenes, se han dignado S. M. el Rey y Sus Altezas poner su firma en el album de las visitas.

Después visitaron las personas Reales el depósito de palomas mensajeras belgas perteneciente al cuer-

po de ingenieros, el asilo municipal y el panteon del Infantado en el ex-convento de San Francisco.

Dicho panteon es de igual construcción y modelo que el del monasterio de San Lorenzo.

El ex-senador señor Guillen ha dado á S. M. algunos curiosos datos sobre las peripecias que ha sufrido esta obra de arte completamente abandonada.

Es hora de marchar, y por lo mismo cierro la carta.

El recibimiento que Guadalajara ha hecho á la corte ha sido afectuoso y simpático.»

(«Correspondencia de España.»)

Del «Diario Español» del 24:

En el solemne acto de la inauguración del Colegio de huérfanos militares que tuvo lugar ayer en Guadalajara, S. M. el Rey pronunció un sentido y bellissimo discurso del que tomamos los siguientes principales párrafos:

«Señores: Poseído de íntima satisfacción, vengo á inaugurar este establecimiento que radica en un edificio glorioso por muchos títulos, y que será un público testimonio de que los españoles amantes de su patria no olvidan, en medio de los beneficios de la paz, recompensar en lo posible á los que, con su sangre, contribuyeron á obtenerla en los campos de batalla.

La guerra nos impuso sagrados deberes que nos esforzamos por cumplir. La patria, agradecida á los servicios de los padres, acogerá á los hijos que no pudieron disfrutar la gloria del triunfo. Ella les educará infundiéndoles las nobles virtudes y la abnegación de sus padres.

Doy gracias á cuantos han contribuido á esta grande obra, especialmente al señor marqués de Novaliches, y aprovecho esta ocasión para dar un público testimonio de afecto, cariño y simpatía al cumplido caballero, leal y valeroso soldado; no dudando que las jóvenes colegialas, serán, bajo su dirección, dignos imitadores de sus altas virtudes.»

Gacetilla.

Varias veces nos hemos ocupado de la próspera marcha de algunas de las sociedades de esta ciudad, prodigando merecidos elogios á sus juntas é individuos, pues á ellos son acreedores todos los que proporcionan á las familias diversiones discretas y recreativas.

Hoy, y lo consignamos con gusto, ha llegado á nuestra noticia que el casino «El Recreo» inspirándose en los buenos resultados obtenidos por otras sociedades, y abundando en las ideas á que hemos dado siempre nuestra aprobación, trata de reedificar el local que ocupa, construyendo en él un teatro que, dadas las dimensiones de aquel local, tendrá todas las condiciones necesarias para proporcionar el resultado que se desea.

El encargado de llevar á cabo esta obra es el maestro albañil Miguel Carreras de cuyo buen gusto arquitectónico existen varias pruebas en esta ciudad.

Reciba, pues, nuestro parabien el casino «El Recreo» por tan feliz idea lo propio que su Junta directiva

El Casino Circo Industrial da en la noche de mañana en el teatrillo que ocupa la espresada sociedad funcion dramática, poniendo en escena el drama en 4 actos y en prosa de don José Luis Clot titulado «El Corazon de una Madre.»

Nuestro amigo don Andrés Escudero y Seguí ha presentado á la Audiencia de este territorio solicitando se le espida título de procurador para ejercer dicho cargo en el tribunal de este partido.

Segun noticias parece que no falta persona en esta ciudad que se apodera de lo ageno, cosa que no es frecuente en nuestro país. Esta noticia parece será causa bastante para que abran el ojo los

señores de la policía y vean de dar con el delincuente ó delincuentes que á tan lucrativa industria se dedican.

En la mañana de hoy no ha sido poco el alboroto promovido en un bodegon de la calle de la Pescadería con motivo de estar zurrando el marido á su muger. En premio de su heroidad, ha sido conducido al cuarto de detenidos.

Ciertos pecados merecen penitencia especial

En el suelto del número anterior de nuestro periódico en el que nos ocupamos de la reciente obra de Numismática Balear, se estampó equivocadamente en el tercer párrafo la palabra «filantrópico» debiendo ser «tipográfico.»

Dice «La Correspondencia de España» que la recaudacion de febrero, en concepto de contribuciones directas, ha ascendido á la suma de 38.000 000 de pesetas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Quintin mr. y San Eusebio abad.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en la Parroquia.

Mañana, parroquia de Sta. Maria, sermon á la misa mayor por el Rdo. P. Ricart, Phro. por la tarde despues de visperas por el señor Cardona y Orfila pbro. Miserere y Rosario.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, plática sobre el Evangelio por el Sr. Cura-párroco á la misa mayor y por la tarde el P. Ricart, y Miserere.

Parroquia de S. Francisco, tambien á la misa mayor sermon del Evangelio y por la tarde tambien por el Sr. Cura-párroco, Miserere y por fin el devoto Viacrucis.

Concepcion, por la tarde Corona de Dolores, sermon por el señor Vicario y el Stabat Mater.

Lunes, Concepcionistas, esposicion de S. D. M. Rosario, sermon moral, estacion y Reserva.

San Juan Clímaco abad.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 29.

Para Barcelona con efs. y la corresp. vapor-correo Menorca Cap. D. José Pons con 21 trips.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 26 — 5 30 t.

El manifiesto de los moderados se muestra benévolo para con el Gobierno; mañana se publicará.

Ha fallecido el Sr. Ulloa. La infanta Cristina se encuentra gravísima.

Se confirma haber aparecido de nuevo la peste en Rusia.

Interior, 14'27.

Exterior, 15'00.

Bonos, 88'15.

Madrid 27. — 5'30 t.

A la reunion de los radicales han asistido unas 150 personas; nada se ha resuelto todavia.

En Afghanistan se han roto de nuevo las hostilidades.

Se aprobará la proposicion para trasladar las Cámaras á París.

En Macedonia hay 7000 insurrectos.

Interior, 14'32.

Bonos, 88'20.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

== (16) ==

oportunos, en nuestra opinion, para atraer concurrencia á las escuelas de adultos.

Generalmente las clases jornaleras en España, se muestran refractarias al progreso moral por medio de la instruccion. Sin móviles protectores que las animen ni ejemplos prácticos que les interesen, no piensan mas que en vivir *al día* y considerar la ilustracion como patrimonio de las clases acomodadas. Algunos grupos sueñan con proyectos irrealizables bajo la atmósfera en que viven sumergidos, y esperan su regeneracion social de los trastornos políticos, cuando debieran esperarla de su propia virtud y valimiento.

Los que se manifiestan partidarios de la enseñanza, la aprecian tan solo por lo que tiene de material y práctica. La elevacion del espíritu, la suave delectacion del ánimo que se complace en saborear las bellezas de la naturaleza; la pura y delicada expansion de los sentimientos con sus relaciones con la humanidad; la práctica del bien; todas esas íntimas manifestaciones que carecen de sello en el mercado social de los intereses materiales, son consideradas como vanas concepciones de un absurdo idealismo.

Pero variemos el aspecto, cambiemos la fisonomía de nuestras escuelas populares, y lo que antes no ofrecia interés de ninguna especie, adquirirá una importancia suma. Libertémoslas de su aridez y monotonía y vereis como atraídos por las bellezas de la instruccion y persuadidos de su inmensa utilidad, acudirán á nuestras puras y abundantes fuentes para apagar en ellas su sed de conocimientos.

Y si esto no basta, que bastar pudiera, para atraer

== (13) ==

El sentimiento moral y religioso debe campeare en todas las lecciones que abarque nuestro tratado. Cuando el materialismo sensual y el ateísmo que mas se pavonea con el usurpado título de científico tienden á ensanchar mas cada dia el círculo de sus ideas destructoras, nosotros contemplaremos á la suprema inteligencia á través del velo de las cosas criadas, y elevaremos nuestro espíritu de lo material á lo suprasensible y eterno. Por medio del estudio del hombre, observaremos que la vida no es una propiedad fortuita de las moléculas que entran en la combinacion del cuerpo humano, sino que es el resultado de una fuerza espeical é invisible á que se hallan esas mismas mléculas subordinadas. En la contemplacion de los cuerpos celestes, lo mismo que en las especies inorgánicas de nuestro globo, remontándonos de los efectos á las causas descubriremos esa misma fuerza, causa directriz y soberana de la materia; y puesto que en el seno de la religion católica vivimos, sin necesidad de desentrañar cuestiones dogmáticas ni de recurrir á tésis teológicas, iniciaremos á nuestros alumnos en las principales verdades del Catolicismo.

Al señalar un descubrimiento ó un invento, no dejaremos de consagrar un recuerdo á sus autores. Son tantos y tan grandes los ejemplos de virtud, de abnegacion y de heroísmo y tales las rudas pruebas á que se sometieron los ilustres innovadores de tantos siglos, que solo evocando sus recuerdos se nos ofrecen las mas elocuentes manifestaciones dignas de imitarse con incesante afan.

No faltará tal vez quien crea temeraria ó difícil empresa concretar en un solo y no muy extenso volumen esa especie de enciclopedia de conocimientos humanos. Pero

Devocionarios y Semanas Santas.

Librería Mahonesa.

Ayuntamiento de Mahon. ELECCIONES.

En cumplimiento de lo que dispone el art. 62 de la Ley de 28 de Diciembre de 1878, há designado este Ayuntamiento el edificio de las Casas Consistoriales para la próxima elección de Diputados á Cortes que deberá celebrarse el día 20 de Abril inmediato conforme al Real Decreto de 10 del corriente.

A este efecto se convoca á los electores para que concurren á emitir sus votos en el día y punto referidos, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, quedando desde hoy espuestas al público las listas vigentes. Mahon 29 Marzo 1879.—P. 1. José Vidal.

¡PALMAS! ¡PALMAS!

PARA EL DIA DE RAMOS.

Preciosamente adornadas, se encontrarán en la confitería LA PALMA calle Hannover núm. 24. En dicho establecimiento para las próximas fiestas de Semana Santa se están preparando la acostumbrada variedad de CAMELOS que este año los habrá de gran novedad por haberse recibido modernos y preciosos cromos alemanes, pues, las personas que ten-

gan gusto en verlos pueden pasar por el indicado establecimiento y encontrarán una preciosa y estensa colección.

Aranjat, cabellos de Angel, sardinas de Nantes, garbanzos del Saúco, chorizos extremeños, salsichones de Vich, dátiles de Berberie y mil otros objetos se encontrarán en el mismo establecimiento. Cera labrada para procesiones y entierros á precios sumamente baratísimos y clase superior.

Subasta Pública.

El representante de la casa Cristof, necesitando pasar á París inmediatamente, pone en conocimiento del público que á fin de realizar los géneros que quedan en dicho establecimiento ha resuelto subastarlos públicamente empezando el domingo 30 del corriente á las 8 de la noche. Dichos géneros consisten en juegos de café de electro plata, candelabros de 3, 4, 5 y 6 luces, cubiertos, cuchillos en una palabra todo lo existente en la tienda de la

Plaza del Cármen número 13.

4 dias de Subasta.

VINO y JARABE de DUSART

AL LACTO-FOSFATO DE CAL

Los Lacto-fosfatos de Cal convienen particularmente :
á los Niños descoloridos; á los Raquíticos;
á las Jóvenes que se desarrollan;
á las Señoras delicadas;
á las Nodrizas, para aumentar la cantidad y la Riqueza de la leche;
en la Diarrea verde de los niños;
á los Convalecientes; á los Ancianos debilitados;
en las Enfermedades del pecho,
para las Digestiones penosas;
para la Inapetencia;
en todas las enfermedades que ocasionan Enflaquecimiento y Pérdida de las fuerzas;
en las Fracturas, para la reconstitución de los huesos;
para la Cicatrización de las llagas.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Casino El Recreo.

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo treinta del corriente, al objeto que está de manifiesto en el salon de lectura. Mahon 27 Marzo de 1879.—El Presidente, Miguel Oleo.

Casino El Isleño.

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo 6 de Abril á las 3 de la tarde para tratar de lo que está de manifiesto en el salon de lectura. El Presidente, L. Caballero.

— (14) —

nosotros que considerando enriquecida la enseñanza creemos colocar al profesor mas rezagado en la honrosa pendiente de la ciencia para enriquecer su entendimiento, pensamos reducir estos conocimientos á su mas limitada y precisa exposicion, y en tal concepto, contando de antemano con las indispensables esplicaciones del que enseñña, no tendremos necesidad de dar á nuestro libro estensas dimensiones. (2)

Para difundir estos conocimientos no necesitamos otra cosa que hacer la lectura *productiva*, cooperando grandemente á nuestro objeto la escritura al dictado. Lectura y escritura; he ahí los ejes sobre los cuales giran los principales ródos de nuestra enseñanza, sin dar lugar á complicaciones de ningun género. Difícil taréa será por de pronto conducir el alumno que nada sabe á la altura de poder sacar partido del libro en cuestion; pero téngase en cuenta que los métodos llamados racionales tienden cada día á salvar con rapidez las dificultades de los principios; téngase en cuenta que por medio de la lectura y escritura simultánea, desprendida esta última convenientemente de la cuadrícula, que en cierto modo eterniza los principios caligráficos, pueden disminuir y acortar las jornadas que tanto aburrimiento y fatiga producen en el ánimo de los principiantes.

Tocante á la gramática, hemos de convenir en que el trabajo empleado en recargar la memoria con sus teorías, es punto menos que infructuoso; por cuya razon, y á pe-

(2) Ultimados algunos trabajos literarios que nos ocupan, pensamos ensayar nuestras humildes fuerzas en la composición del libro precitado; trabajo harto difícil, por la diversidad de materias que debe comprender, por su carácter expositivo y su especial combinacion. Entre tanto nos serviríamos de la «Gramática Educativa» libro de lectura, escritura y lenguaje que acabamos de publicar.

— (15) —

sar de la tenacidad de ciertas preocupaciones que todavía resisten, los tratados gramaticales representan un papel bastante desairado en las mejores escuelas. Como dice acertadamente un escritor aleman, no debemos enseñar la ortografía por la ortografía ni la gramática por la gramática, sino la ortografía y la gramática por la rectitud de los pensamientos y los progresos del juicio. Seguir otra marcha distinta, es dar claro indicio, ó de tenacidad ó de falta de observacion.

Todavía no hemos tratado de la aritmética y á fé que no pensamos eleminar este importante ramo del programa de nuestra enseñanza. Pero en esta parte se ha pensado muy poco en sacar de la aritmética un provecho rápido y ventajoso; pues generalmente se han encomendado los problemas á la suerte, cuidando mas de aumentar y vencer dificultades que de demostrar útiles verdades y desvanecer dañosas preocupaciones, relegando las mas veces al olvido el cálculo oral que en nuestro concepto ofrece mas atractivo, mas variedad y ocupa mucho menos tiempo que el cálculo por escrito. Mucho mas podríamos observar, sobre esta enseñanza, á disponer de mayor extension; pero bastante se adelantaria por de pronto con atender á las dos anteriores consideraciones.

Véase como, sin perder de vista la escuela, que es el campo de nuestras operaciones, hemos desarrollado un plan de enseñanza completamente nuevo, segun el espíritu de la época reclama, aprovechando, no obstante, aquellos procedimientos de la antigua escuela, que no por ser antiguos, dejan de gozar un merecido crédito entre los profesores mas inteligentes y amaestrados. Permítansenos ahora que en conclusion expongamos los medios mas